

中央金融工作会议在北京举行

习近平李强作重要讲话，赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席

中央金融工作会议10月30日至31日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结党的十八大以来金融工作，分析金融高质量发展面临的形势，部署当前和今后一个时期的金融工作。李强对做好金融工作作了具体部署。

会议强调，金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分，要加快建设金融强国，全面加强金融监管，完善金融体制，优化金融服务，防范化解风险，坚定不移走中国特色金融发展之路，推动我国金融高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

会议指出，党的十八大以来，在党中央集中统一领导下，金融系统有力支撑经济社会发展大局，坚决打好防范化解重大风险攻坚战，为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。党中央把马克思主义金融理论同当代中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，努力把握新时代金融发展规律，持续推进我国金融事业实践创新、理论创新、制度创新，奋力开拓中国特色金融发展之路，强调必须坚持党中央对金融工作的集中统一领导，坚持以人民为中心的价值取向，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题，坚持在市场化法治化轨道上推进金

融创新发展，坚持深化金融供给侧结构性改革，坚持统筹金融开放和安全，坚持稳中求进工作总基调。这些实践成果、理论成果来之不易。同时要清醒看到，金融领域各种矛盾和问题相互交织、相互影响，有的还很突出，经济金融风险隐患仍然较多，金融服务实体经济的质效不高，金融乱象和腐败问题屡禁不止，金融监管和治理能力薄弱。金融系统要切实提高政治站位，胸怀“国之大者”，强化使命担当，下决心从根本上解决这些问题，以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

会议强调，当前和今后一个时期，做好金融工作必须坚持和加强党的全面领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，深刻把握金融工作的政治性、人民性，以加快建设金融强国为目标，以推进金融高质量发展为主题，以深化金融供给侧结构性改革为主线，以金融队伍的纯洁性、专业性、战斗力为重要支撑，以全面加强监管、防范化解风险为重点，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，坚定不移走中国特色金融发展之路，加快建设中国特色现代金融体系，不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求，不断开创新时代金融工作新局面。

会议指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，金融要为经济社会发展提供高质量服务。要着力营造良好的货币金融环境，切实加强对重大战略、重点领域

和薄弱环节的优质金融服务。始终保持货币政策的稳健性，更加注重做好跨周期和逆周期调节，充实货币政策工具箱。优化资金供给结构，把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业，大力支持实施创新驱动发展战略、区域协调发展战略，确保国家粮食和能源安全等。盘活被低效占用的金融资源，提高资金使用效率。做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。要着力打造现代金融机构和市场体系，疏通资金进入实体经济的渠道。优化融资结构，更好发挥资本市场枢纽功能，推动股票发行注册制走深走实，发展多元化股权融资，大力提高上市公司质量，培育一流投资银行和投资机构。促进债券市场高质量发展。完善机构定位，支持国有大型金融机构做优做强，当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石，严格中小金融机构准入标准和监管要求，立足当地开展特色化经营，强化政策性金融机构职能定位，发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能。强化市场规则，打造规则统一、监管协同的金融市场，促进长期资本形成。健全法人治理，完善中国特色现代金融企业制度，完善国有金融资本管理，拓宽银行资本金补充渠道，做好产融风险隔离。要着力推进金融高水平开放，确保国家金融和经济安全。坚持“引进来”和“走出去”并重，稳步推进金融领域制度型开放，提升跨境投融资便利化，吸引更多外资金融机构和长期资本来华展业兴业。增强上海国际金融中心的竞争力和影响力，巩固提升香港国际

金融中心地位。

会议强调，要全面加强金融监管，有效防范化解金融风险。切实提高金融监管有效性，依法将所有金融活动全部纳入监管，全面强化机构监管、行为监管、功能监管，穿透式监管，持续监管，消除监管空白和盲区，严格执法、敢于亮剑，严厉打击非法金融活动。及时处置中小金融机构风险。建立防范化解地方债务风险长效机制，建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制，优化中央和地方政府债务结构。促进金融与房地产良性循环，健全房地产企业主体监管制度和资金监管，完善房地产金融宏观审慎管理，一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求，因城施策用好政策工具箱，更好支持刚性和改善性住房需求，加快保障性住房等“三大工程”建设，构建房地产发展新模式。维护金融市场稳健运行，规范金融市场发行和交易行为，合理引导预期，防范风险跨区域、跨市场、跨境传递共振。加强外汇市场管理，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。防范化解金融风险，要把握好权和责的关系，健全权责一致、激励约束相容的风险处置责任机制；把握好快和稳的关系，在稳定大局的前提下把握时度效，扎实稳妥化解风险，坚决惩治违法犯罪和腐败行为，严防道德风险；对风险早识别、早预警、早暴露、早处置，健全具有硬约束的金融风险早期纠正机制。

会议指出，加强党中央对金融工作的集中统一领导，是做好金融工作的根本保证。要完善党领导金融工作的体制机制，发挥好中央金融委员会

的作用，做好统筹协调把关。发挥好中央金融工作委员会的作用，切实加强金融系统党的建设。发挥好地方党委金融委员会和金融工委的作用，落实属地责任。要坚持政治过硬、能力过硬、作风过硬标准，锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部人才队伍。要在金融系统大力弘扬中华优秀传统文化，坚持诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规。要加强金融法治建设，及时推进金融重点领域和新兴领域立法，为金融业发展保驾护航。

会议强调，习近平总书记的重要讲话，科学回答了金融事业发展的一系列重大理论和实践问题，是习近平经济思想的重要组成部分，是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果，为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。各地区各部门要深入学习领会、自觉贯彻落实。要完善金融宏观调控，准确把握货币信贷供需规律和新特点，加强货币供应总量和结构双重调节。加强优质金融服务，扩大金融高水平开放，服务好“走出去”和“一带一路”建设，稳慎扎实推进人民币国际化。健全金融监管机制，建立健全监管责任落实和问责制度，有效防范化解重点领域金融风险。着力做好当前金融领域重点工作，加大政策实施和工作推进力度，保持流动性合理充裕、融资成本持续下降，活跃资本市场，更好支持扩大内需，促进稳外贸稳外资，加强对新科技、新赛道、新市场的金融支持，加快培育新动能新优势。

据新华社北京10月31日电



PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

承办方拿到大多数奖，不只吃相难看

10月31日，河南方城通报“主编征文比赛获12个奖项”一事，经初步调查，评选环节存在问题，评选结果无效，方城县已成立调查组，调查处理情况将适时予以发布。此前，“清风方城”征文比赛公布23个获奖名单，承办公方《裕州心声》杂志主编乔某某获得12个奖项，此外杂志总编、副主编等人也在比赛中获奖。

定眼一瞧，获奖名单上，编辑部之外的获奖者只有5人。这真是，明明可以囊括，但还是送了你5个名额。

都说过水楼台先得月，在乔主编这里，得改成近水楼台先得“奖”。同一个人“上榜”12次，不说空前绝后，起码也让无数人“膜拜”。

虽说一等奖奖金也就区区500元，鼓励奖奖金只有200元，但是人家靠数量取胜，多吃多占的奖金，不知道可以多买多少条黄鱼多少根大葱了。

对照一下“清风”二字，岂不是天大的笑话？如今奖金要吐出来，名声也有损，何苦来哉？

任何赛事，“主打”的是公平公正公开。此事件，“公开”貌似是有，如果不是公布结果的话，公众也发现不了这一出“好戏”。但是公平公正去哪儿了？

一个县举办的这等规模的比赛，说大不大，说小不小，能“利用”的资源也十分有限，可越是这样，越得讲点文人风骨，越得讲点“名仕”风范，岂能不管不顾，只为蝇头小利折腰。

此类赛事按说应有“避嫌”机制，譬如相关编辑部成员压根就不

定眼一瞧，获奖名单上，编辑部之外的获奖者只有5人。这真是，明明可以囊括，但还是送了你5个名额

该参加比赛。当然，也许有人会说，这些“内部获奖者”水平很高，获奖也是凭本事——就算这是真的，那也应该离开自己的“一亩三分地”，去更高的舞台上“赛马”——到外面的文学大赛去真刀真枪地比试一下，不香吗？

杂志作为承办公方，编辑部成员又当运动员又当裁判员，比赛还有意义吗？这不是戏耍那些事先被蒙在鼓里的其他参赛者吗？

可见，这事不仅“坏”在相关人员的吃相难看上，更坏在办赛程序上。“评选环节存在问题”已经直指核心部位：正因没有实行“内部人员”回避制度、没有运行监督制度、

没有走好群众路线，连起码的获奖名额限制都没有，才使得赛事的组织出现重大漏洞，爆出一大丑闻。

因此，当地要查办此事，不仅要对有关人员以“权”谋私行为予以惩治，更要检讨一项赛事沦为闹剧的内在原因，对漏洞加以填补，对运行机制加以改良，以杜绝此类歪风邪气。

换一个角度看，这事的爆全不是坏事。它充分反映出当地在廉政建设和清风涵育的过程中，还存有薄弱环节。它让人们很清晰地看到，一旦对涉及名利、影响力等因素的事务放松监管，就很可能给某些人带来可乘之机。

此事既出，不仅需要调查组秉公处理，也需要方城县调整好视角，在更大的范围内发现问题、解决问题。

现代快报首席评论员 戴之深

我说

老师要敢于给被欺负者发“保护令”

10月31日，媒体记者从福建龙岩市公安局永定分局、永定区教育局了解到，永定区近日依法查处了发生在某中学的一起校园欺凌案件。此前据报道，该校一学生被逼蚕一事引发关注。

近来，一些校园欺凌事件令人痛心也令人反思。校园欺凌对学生的影响是非常大的，轻则引起学生厌学辍学，重者则会引发恶性事故，对此必须引起高度重视。

在传统认知上，老师是帮助学

生学习的，“其他方面”不是自己的“分内之事”。然而，一旦学生真的鼓起勇气向老师反映学习以外的事情，那一定是“大事”，大意不得。

当老师发现学生在课堂上精神萎靡，眼神无光，或者情绪波动很大时，老师要主动谈心，找学生了解情况，更要主动调查，深入家庭，了解原因。假如确实因为孩子家庭发生变故，或者因受到欺负而产生辍学念头时，老师一定要给予学生强大的精神支持，帮助学生渡过难关。

有的老师认为，孩子之间能有多大的事啊？然而，你没有认真听孩子的诉说，你就不了解事情的曲折原委。你眼中的“鸡毛蒜皮”，在孩子眼中也许就是天大的事情，毕竟孩子心眼就那么小，盛不下太大事情。如果矛盾双方同时来找老师，老师不能没经过调查就各打五十大板，还说什么“一个巴掌拍不响”的话。和稀泥的处理方式一方面会堵塞学生反映问题的通道，另一方面也会助长违纪者的嚣张气焰。

做好跟踪反馈，防止打击报复也很有必要。有的时候，一些违纪者迫于教师的权威暂时承认了错误，但是他们的思想并没有彻底转变过来，他们因为受了老师的批评，就可能会怀恨在心，更加肆无忌惮地去“加害”对方。这也是一些被欺凌者事后不敢向老师反映问题的根本原因。对此，老师要敢于给被欺负者发布“保护令”，定期了解“善后”情况，如发现不良苗头，一定要及时处理，严惩不贷。

连云港 王兴明(作者为某校校长)